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Martin Březina

Martina Sáblíková:  
Nejraději regeneruji v posteli
Příběh o české dívce, která 
se svým osudovým sportem 
začínala na zamrzlých 
českých rybnících, až se 
stala nejen českou sportovní 
legendou, již každý z nás 
zná. Jako první žena 
v historii získala 20 zlatých 
medailí z mistrovství světa. 
Zúčastnila se pěti olympiád 
a na čtyřech olympiádách 
vybojovala dohromady sedm 
medailí, a to tři zlaté, dvě 
stříbrné a dvě bronzové.
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Mladá Boleslav III, Mnichovo Hradiště, Bělá pod Bezdězem, Benátky nad Jizerou, Kosmonosy, Bakov nad Jizerou, Dolní Bousov,  
Dobrovice, Luštěnice, Brodce, Kněžmost, Bradlec, Chotětov, Březno, Předměřice nad Jizerou a okolí
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Vrtka projede republikou 
třísetkilometrovou rychlostí... 
Vysokorychlostní trať v Česku 
má už 
konkrétní 
podobu a první 
stavební práce 
začnou letos.

AKTUÁLNÍ TÉMA

SOUTĚŽ PRO ČTENÁŘE

Máte vydařenou fotografii 
z letní dovolené? Zapojte se do 
soutěže o skvělé ceny na webu 
fajnvylety.cz!  
Podrobné 
informace 
u pokračování 
rozhovoru 
s Martinou 
Sáblíkovou.
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Především úspěchy v rychlobrus-
lení udělaly z Martiny Sáblíkové 
sportovní osobnost a stále aktiv-
ní legendu. Na chvilku ale opustí-
me rychlobruslařský ovál a v krát-
kém interview poznáme Martinu 
v letním rozpoložení a necháme se 
také trochu namotivovat, jak se za-
čít hýbat.

Co byste jako profesionální 
sportovkyně poradila našim 
čtenářům, jak získat moti-
vaci k tomu, aby byl člověk 
aktivní?

Tak pro mě je třeba jednou 
z motivací, proč se hýbat, abych 

se pak mohla dobře najíst (smích). 
Pokud se člověk přemlouvá a moc 
se mu nechce, tak je fajn mít ně-
koho, kdo jej podpoří nebo ještě 
lépe se na procházku, běh nebo 
kolo přidá. Fajn je třeba mít i zví-
řecího parťáka, třeba psa, který 
vás vytáhne ven vždy. Pokud si 
chcete srovnat myšlenky, tak je 
fajn se zase jen tak proběhnout 
a mít čas pouze pro sebe.

Jako vrcholový spor-
tovec musíte dbát na 
zdraví a posilování imu-
nity. Máte pro čtenáře 

nějaké zásady, kterých 
se držíte?

Imunitu posiluji především 
konzumací ovoce. Nejsem nějaký 
zastánce preparátů a doplňků stra-
vy. Většinou to řeším přírodní ces-
tou. Během zvýšené zátěže, jako 
jsou závody, dbám na větší přísun 
cukrů. Když si jdu ráno zaběhat 
nebo se protáhnout, tak si dám jen 
vodu nebo trochu čaje a snídám 
později, třeba až kolem desáté, kdy 
si dopřeju něco lehčího, jako jsou 
vločky s ovocem, a kávu, bez které 
nemůžu úplně fungovat.

 Pokračování rozhovoru uvnitř vydání

Foto | The Playbook House
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Lipový lísteček přiblíží dětem 
koloběh života
V druhé polovině září vychází je-
dinečná publikace, která pomů-
že provést rodiny nevyhnutelný-
mi životními událostmi. „Lipový 
lísteček“ je ilustrovaná knížka 
o  lipovém lístečku, který se naro-
dí na velké lípě. Pozoruje, jak ros-
te, a  vnímá život kolem – zvířát-
ka i momenty ze života lidí. Užívá 
si naplno léto, ale s  přicházejícím 
podzimem začíná prožívat oba-
vy z úbytku sil. Po nevyhnutelném 
letu se smiřuje s  ubývajícími si-
lami a  objevuje život, kdy upadá. 
Dojemný a  poetický příběh o  ko-
loběhu života, který inspiruje ke 

smíření se s  tím, že vše, co přijde 
na tento svět, z něj musí také odejít. 

„Setkání se smrtí v rodině bývá 
náročná událost jak pro rodiče, tak 
i  pro děti. Nemusíme ale nechá-
vat vše na náhodě a pomocí obráz-
kového příběhu o  lipovém lísteč-
ku a  odborných článků terapeutů 
se můžeme na nezvratné událos-
ti v  lidském životě připravit,“ říká 
o knize autorka Lenka Bergmann 
Míkovcová. 

Kniha s ilustracemi Lucie Stra-
kové obsahuje také odborné články 
zkušených terapeutů. Ty pomohou 
citlivě a  otevřeně mluvit s  dětmi 

UKÁZKA Z KNIHY LIPOVÝ LÍSTEČEK

Méně slunce přijímal lísteček zatím s klidem. Čím byl ale slabší a žlutěj-
ší, tím méně odolával větru. Stále se pevně držel větve, ale začínal mít 
obavy, že spadne. Cítil, že lípa svoje pevné sevření uvolňuje. Nevěděl, 
co se může stát, až bude mít méně sil a až se neudrží. Najednou se lís-
teček utrhl a obavy se změnily v údiv. Bylo to tak jiné. Lísteček letěl. 
Pocítil něco, co nikdy předtím nepoznal. Lehkost a svoboda ho unáše-
ly. Bylo mu nádherně, kolébal se vzduchem a blížil se k zemi.

o tématech, která nás všechny spo-
jují – o  koloběhu života a  smrti. 
Ať už se to týká lidí v naší blízkos-
ti, nebo třeba domácích mazlíčků. 
V  knize jsou i  odkazy na dopro-
vodné materiály, jako jsou omalo-
vánky, hudební skladba nebo gra-
fomotorická cvičení či povídání 
o příběhu a ilustracích. � red

Křest knihy

5. listopadu od 17 hodin
Vršovické literární centrum 
Waldes, 
Moskevská 57, Praha 10

Autorka Lenka Bergmann Míkovcová při představení své knihy. Foto | archiv L. B. Mikovcové
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ČÍSLO MĚSÍCE

DATUM MĚSÍCE

998 000
Tolik žáků nastoupilo v  no-
vém školním roce do základ-
ních škol. Do 1. ročníků to bylo 
zhruba 118 tisíc dětí.

16. září 1966
Poprvé se veřejnost dozvědě-
la o Járovi Cimrmanovi. Objevil 
se v  rozhlasovém pořadu Ne-
alkoholická vinárna U  Pavou-
ka v Československém rozhla-
se, a to jako řidič parního válce 
a sochař. Ještě téhož roku au-
toři s dalšími spolupracovníky 
založili Divadlo Járy Cimrmana.

Krajské  
a senátní volby

Juraj Aláč

Historie vysokorychlostní železnice sahá do šedesátých let 
minulého století, kdy ji odstartovalo Japonsko. V Evropě 
je průkopníkem Itálie a Francie, kde se inspirovala 
i Česká republika. Práce na projektu vysokorychlostní 
tratě (VRT) běží intenzivně několik let. 

Vysokorychlostní  
železnice už za několik let Po čtyřech letech se opět konají 

volby do krajských zastupitelstev. 
Volební místnosti budou otevřeny 
v pátek 20. září od 14 do 22 hodin 
a v sobotu 21. září od 8 do 14 ho-
din. Volit může každý občan ČR, 
který dovršil 18 let věku. Ve vy-
hrazeném prostoru vloží volič do 
úřední obálky 1 hlasovací lístek 
pro krajské volby, na kterém může 
vybrat zakroužkováním pořado-
vého čísla až čtyři přednostní kan-
didáty. V případě senátních voleb 
pak do jiné - žluté obálky, vloží lís-
tek se jménem svého favorita. Kdo 
se nemůže dostavit k volbám ve 
svém okrsku, může volit s volič-
ským průkazem kdekoli v kraji, 
kde je přihlášen k trvalému po-
bytu. Ve volební místnosti se volič 
prokazuje platným občanským 
průkazem či cestovním pasem ČR.

Ve 27 volebních obvodech lidé 
volí i v senátních volbách, kde se 
letos vymění třetina z 81 senáto-
rů. Ti jsou voleni na šest let, pokud 
žádný z kandidátů v prvním kole 
voleb nezíská nadpoloviční větši-
nu hlasů, koná se v obvodu po týd-
nu druhé kolo.

Zanedlouho se i cestující na čes-
kých tratích svezou vlaky přesa-
hující rychlost 300 km za hodi-
nu. Správa železnic momentálně 
připravuje rychlotratě v úsecích 
Praha – Brno – Ostrava, Brno – 
Břeclav, Praha – Ústí nad Labem 
– Drážďany a Praha – Hradec 
Králové/Pardubice – Vratislav. 

„Pro první tři zmíněné máme 
již ministerstvem dopravy něko-
lik let schválené studie provedi-
telnosti. V rámci všech připravo-
vaných vysokorychlostních tratí 

jsou v současné době nejdále úse-
ky na Moravě, konkrétně se jed-
ná o VRT Moravská brána a VRT 
Jižní Morava, které se nachází 
ve fázi posouzení vlivu na život-
ní prostředí (EIA),“ uvedl mluv-
čí Správy železnic Dušan Ga-
venda. Připraveny jsou už také 
podoby budoucích terminálů VRT 
v Roudnici nad Labem, Praze, 
Jihlavě a Hranicích na Moravě. 

Stavební práce začnou 
v horizontu tří let

Jako první se začne stavět 
na Moravě. „Podle aktuálního 

harmonogramu předpokládáme 
zahájení výstavby vysokorych-
lostních tratí jejich napojením do 
stávající železniční sítě, respekti-
ve přestavbou stanic, která umož-
ní zapojení nové vysokorych-
lostní tratě. Jedná se například 
o stanici Ostrava-Svinov, kde se 
stavební práce mají rozběhnout 
do tří let. Práce na širé trati na 
výše zmíněných moravských úse-
cích VRT budou následovat. Do 
konce 20. let tak bude výstavba 
vysokorychlostních tratí v plném 
proudu,“ dodal Dušan Gavenda 
s tím, že v budoucnu čeká promě-
na terminály v Ústí nad Labem, 
u Bečvár a v Brně. 

První vysokorychlostní vla-
ky se v České republice rozjedou 
počátkem 30. let. Přesný termín 
závisí na rychlosti povolovací-
ho procesu, který Správa železnic 
jako investor stavby nemůže plně 
ovlivnit. Samotná výstavba vyso-
korychlostní tratě trvá přibližně 
5 let včetně testovacího provozu.

S VRT se může veřejnost se-
známit na prezentačních dnech, 
termíny a místa setkání najdou 
zájemci na webu vrtky.cz. 

 ▪ Jaké vlaky budou jezdit 
na VRT? 

 ▪ Za jak dlouho se vlak rozjede 
na 320 km/h?

 ▪ Jak bude trať vypadat? 
 ▪ Jak hlučný je 
vysokorychlostní vlak? 

Odpovědi najdete  
na www.novinykraje.cz 

Vysokorychlostní tratě budou potřebovat moderní terminály, které dokážou rychle odbavit velké množství cestujících. Takto bude vypadat terminál Praha-východ. Foto | SŽ



Letiště Letňany slaví sto let

V Březiněvsi vyroste nová hasičská stanice

Dobráci z Miškovic slaví výročí
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Policie našla 
u nezletilého pistoli
Na konci srpna musela policie za-
sahovat před obchodním domem 
v  pražských Letňanech, kde do-
šlo k  náhodnému konfliktu mezi 
několika nezletilými. Policie si-
tuaci řeší v  přestupkovém řízení 
a všechny účastníky identifikova-
la. Během zásahu objevili policis-
té u jednoho z dětí plynovou pisto-
li. Podle mluvčího pražské policie 
Jana Daňka však zbraň nebyla 
použita k  ohrožování. Incident je 
nyní řešen ve spolupráci s  rodiči 
a sociálními orgány.

Hřiště na Zlatém kopci 
dostalo zámek
Od poloviny prázdnin platí nový 
režim pro místní hřiště v  Přezle-
ticích. Otevřené zůstává bez nut-
nosti rezervace, avšak nově bylo 
osazeno elektronickým zámkem. 
Tento zámek je uzavřen od osmé 
hodiny večerní do osmé hodiny 
ráno dle provozního řádu a během 
dne je přístupný pomocí číselného 
kódu 1290, který je uveden přímo 
u vstupu. Tato opatření mají zvýšit 
bezpečnost a snížit hluk v ranních 
a  večerních hodinách. Místosta-
rosta Jan Macourek apeluje na ná-
vštěvníky, aby udržovali na hřišti 
pořádek.

MÁM SKVĚLOU PRÁCI 
A ČAS ŽÍT SVŮJ ŽIVOT.

   PŘIDEJ SE 
   K NÁM!  

A ČAS ŽÍT SVŮJ ŽIVOT.
   PŘIDEJ SE 
   K NÁM!  

VÍCE INFO :
tel.: 731 804 507, 

e-mail: navratilova@regvyd.cz

Den plný vzpomínek. Tak vypa-
dalo 7. září na letňanském letiš-
ti, kde uspořádali velkolepou akci 
s  názvem Den Letiště Letňany 
2024. Návštěvníkům se předsta-
vilo sto různých typů letadel, kte-
rá tam operovala v průběhu času. 
Součástí byly i  ukázky historic-
kých strojů. 

Letiště Letňany, založené v roce 
1924, je neodmyslitelnou součástí 
československého a českého letec-
tví. Za dobu své existence se sta-
lo místem, kde se nejen testovaly 
a zalétávaly nové prototypy letadel, 
ale také se konaly významné letec-
ké akce a přehlídky, které přitaho-
valy tisíce návštěvníků.

Školení nových pilotů
Letiště bylo původně založeno 

jako náhrada za přetížené nedale-
ké vojenské letiště ve Kbelích. Už 
od svého počátku hrálo klíčovou 
roli v  testování nových leteckých 
prototypů, a to nejen pro vojenské 
účely, ale i pro civilní letectví. Bě-
hem druhé světové války se letiš-
tě stalo strategickým cílem, jelikož 
zde byly vyráběny důležité součás-
ti pro vojenské letouny. Po válce 
pokračovalo ve své významné roli, 
kdy zde byli školeni noví piloti 
a byly testovány pokročilé letecké 
technologie.

V dobách socialismu bylo letiš-
tě využíváno pro vojenské lety, ale 
i  pro veřejné letecké dny, které se 
těšily velké oblibě. Po roce 1989, 
s  příchodem tržní ekonomiky, le-
tiště čelilo mnoha výzvám, včet-
ně změny vlastnictví a  restruktu-
ralizace. Přesto si zachovalo svůj 
význam a  pokračovalo v  provozu, 

i když čelilo tlaku ze strany rostou-
cí městské zástavby. Dnes je Letiště 
Letňany moderním multifunkčním 
prostorem, který slouží nejen pro 
letecké účely, ale i pro různé kultur-
ní a sportovní akce. Nicméně letiště 
čelí výzvám, zejména kvůli urbani-
zaci okolí a tlaku na využití cenných 
pozemků pro jiné účely. � pap

Na kulaté výročí představilo letiště sto letadel. Foto | Letiště Letňany

Nová hasičská stanice v Březiněv-
si bude mít strategickou polohu 
na pomezí městských částí Praha 
Březiněves a Praha Ďáblice s pří-
mým napojením na ulici Ďáblická 
a dálnici D8. Díky tomu dojde ke 
zkrácení dojezdového času hasičů 
k mimořádným událostem. 

Ke slavnostnímu poklepání na 
základní kámen došlo ke konci 
srpna. „Uleví se také jedné z nej-
vytíženějších stanic v Praze – sta-
nici Holešovice, která doposud 
měla zásahový obvod s  více jak 
200 000  obyvateli,“ uvedl ředitel 
pražských hasičů Luděk Prudil.

Stanice bude zhotovena z mo-
dulárního kontejnerového sys-
tému a  poskytne prostor pro tři 

výjezdová vozidla, která budou 
přesunuta z  provizorní stanice 
v  Holešovicích. Na stanici bude 
sloužit 24 hasičů rozdělených do 
tří směn, přičemž jejich působnost 

pokryje rozlohu 35,66 km², kde 
žije více než 57 000 obyvatel. Ha-
sební obvod zahrnuje obce jako 
Čimice, Dolní Chabry, Březině-
ves, Třeboradice, Čakovice, Let-
ňany a  část Kobylis. Kromě toho 
budou hasiči připraveni zasahovat 
i mimo tento obvod, včetně území 
Středočeského kraje.

Výstavba nové hasičské stani-
ce je plánována do konce tohoto 
roku s celkovými náklady okolo 29 
milionů korun. Přibližně třetina 
této částky bude hrazena z rozpoč-
tu hlavního města Prahy, zatímco 
zbytek bude financován ze státní-
ho rozpočtu. Slavnostní otevře-
ní stanice je plánováno na leden 
2025. � pap

Na poklepání základního kamene nové hasičské 
stanice v pražské Březiněvsi se sešli na konci srpna. 

Foto | HZS ČR

Své 95. výročí založení oslavil Sbor 
dobrovolných hasičů Miškovice 
v pátek 13. září. Při této příležitos-
ti uspořádali hasiči Den otevře-
ných dveří, který přilákal širokou 

veřejnost. Miškovický sbor, kte-
rý vznikl v roce 1929 po sérii niči-
vých požárů, se během let zapsal 
do historie nejen hašením požárů, 
ale i  aktivní účastí na kulturním 

životě obce, například na Dni dětí, 
pálení čarodějnic nebo spolkovém 
dni. Mimo jiné také trénují mladé 
hasiče, a dokonce přijímají i další 
dospělé nadšence. � pap

Nejnovější informace 
a mnohé další  

najdete na Facebooku.
facebook.com/novinykraje
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Martina Sáblíková:  
Nejraději regeneruji v posteli
Jak regenerujete?

Regeneraci po běhání, kole 
nebo rychlobruslení mám praktic-
ky totožnou. Nejraději regeneruji, 
když si lehnu do postele (smích). 
Také k tomu patří i dobré jídlo, kte-
ré doplní energii. Ale samozřejmě 
k mé regeneraci patří nějaký lehký 
výklus, třeba po intenzivní jízdě na 
kole, nebo nějaká krátká jízda na 
kole po běhání. 

Propadla jste fenoménu 
otužování?

Je to trochu paradox, ale já jsem 
hrozná zmrzlina. A tak nějaké stu-
dené sprchy nebo ponoření se do 
ledové vody, návštěva kryokomo-
ry a podobné aktivity, to není nic 
pro mě.

Co výlety nebo procházky, 
patří do vašeho nabitého pro-
gramu a plánů?

Procházková a výletová jsem. 
I když se přiznám, že si moc nepo-
trpím na návštěvy hradů a zám-
ků nebo tak podobně. Jsem ra-
ději v přírodě, a tak mě baví spíše 
nějaká pěší túra. V tréninkovém 
programu to nemám, je to spíše 
pro mě regenerace a trochu jiný 
pohyb.

Když si můžete vybrat, trénu-
jete raději dopoledne, nebo 
odpoledne?

Mně se trénuje lépe spíše odpo-
ledne. Přiznám se, že jsem hroz-
ný spáč, a tak trvá celkem dlou-
ho, než se proberu. Když je člověk 
před odpoledním tréninkem již 
nějak zahřátý, tak je to pak jedno-
dušší. Pokud mám za sebou ranní 
nebo dopolední intenzivní trénink, 
tak naopak je to pak odpoledne 
volnější.

Je pravda, že trénujete „na 
suchu“ stále na desce a v po-
nožkách upletených od vaší 
babičky?

Ano, je to pravda, stále tak tré-
nuji. Měla jsem od babičky na-
pletenou pěknou zásobu, babička 
ještě plete a za to jí moc děkuji. Vy-
užívám je na prkně, které mi imi-
tuje dráhu pro bruslení, a bez toho 
bych se v přípravě neobešla. Když 
se vrátím ze soustředění domů, tak 
prakticky nemám kde bruslit, a tak 
je to součástí mé denní předsezón-
ní přípravy. 

Jste vyznavačkou hor-
ských kol, nebo máte raději 
silniční?

Ačkoliv jsem závodila na sil-
ničním kole, tak raději dávám 
přednost horskému kolu. Pro mě 
je terén v okolí Vysočiny absolut-
ně ideální. Vezmu kolo a ráda vy-
razím do lesa. K tréninku ale po-
užívám spíše silniční kolo, protože 
je to pro získávání údajů o kondi-
ci přesnější a jednodušší. Bez čeho 
nevyrazím na kolo, je helma. Stále 
ale potkávám dost cyklistů, kteří 
ji nemají, což absolutně nechápu, 
protože je to to nejmenší, co mo-
hou pro svou ochranu udělat.

Kdy začínáte jezdit na kole?
Je to tak tři týdny až měsíc po 

konci sezóny, kdy mám trochu vol-
no. Ale dlouho nevydržím, a tak se 
jdu proběhnout a přidávám k tomu 
i kolo.

MARTINA SÁBLÍKOVÁ

Specializuje se na dlouhé rychlobruslařské tratě – tři a pět kilometrů, 
na kterých se třináctkrát stala celkovou vítězkou světového poháru. Je 
držitelkou světových rekordů na tři a deset kilometrů. Třikrát zvítězila 
v tuzemské anketě Sportovec roku České republiky a v roce 2017 ob-
držela také státní vyznamenání medaili Za zásluhy za svoje působení 
v oblasti sportu. Rychlobruslení kombinuje s cyklistikou, v níž se stala 
osmkrát mistryní České republiky. 

Máte destinace, kde ráda 
trénujete?

Kde to mám opravdu ráda 
a mám dost naběháno i projeto 
na kole, je Vysočina. Samozřejmě 
během soustředění trávíme čas 
po celé republice, a tak se mi dob-
ře běhá třeba v Krkonoších nebo 
na Šumavě. Ze sedla kola miluju 
Moravu, protože jsou zde ohle-
duplní řidiči, je tam skoro pořád 
teplo a pohled na Pálavu je bal-
zám pro duši. Pokud se týká za-
hraničí, tak často jezdíme do Itá-
lie, kde je krásná příroda, a tak si 
ráda zaběhám v Dolomitech nebo 
zatrénuji na kole v kopcích v okolí 
Livigna. Na kole také ráda jezdím 
na Kanárských ostrovech, kde je 
brzy teplo, a tak se dá trénovat od 
jara.

Začal vám tradiční shon a spousta povinností? 
Zkuste se od všech starostí na chvilku oprostit a v myšlenkách 
se vraťte o pár okamžiků zpět do letních dnů a na dovolenou.
Vyberte jednu fotogra� i z vaší letošní dovolené, pošlete nám ji nejpozději do 29. září 2024 
na e-mailovou adresu soutez@fajnvylety.cz a můžete vyhrát wellness pobyt v Luhačovicích, 
profesionální ateliérové fotografování včetně služeb vizážistky nebo CEWE zhotovení vašich 
digitálních fotogra� í a další věcné ceny.
Vítěze budeme znát 14. října 2024. Další informace a pravidla soutěže se dozvíte na www.fajnvylety.cz/foto-soutez
Šance pro všechny: tipněte si celkový počet zaslaných fotogra� í. Nejbližší tip odměníme také wellness pobytem.

SOUTĚŽ
WEBU FAJNVYLETY.CZ O NEJHEZČÍ FOTKY Z LETNÍ DOVOLENÉ!

Rozhovor vznikl za podpory společnosti ČEPS, a.s.,  
partnera Martiny Sáblíkové.



Rodiče posílali pohledy 
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PEFC/08-35-0084

DŘEVOSKLAD

Prkna a fošny 
z dubu, modřínu, jasanu a borovice
nesámované - vzduchosuché

HLOUBĚTÍN
Prodej řeziva

PO—PÁ roh ulic Zálužská 
a Kolbenova, Praha 14

7:00—15:30 778 422 985

rezivo@lesy-praha.cz

Nove otevre
no 

ˇ ˇ 

www.lesy-praha.cz

Pozdravy z  rodičovské dovolené. 
Tak se jmenovala výstava, kte-
rá trvala do 10. září v obchodním 
centru Letňany. Pořádala ji plat-
forma Mumdoo spolu s  Českou 
poštou jako součást širší kampaně 
s názvem Mámy to chtěj taky. 

Mumdoo, které je zaměřené na 
podporu maminek při návratu do 
pracovního života, umožnilo ro-
dičům sdílet své osobní příběhy 
prostřednictvím speciálně grafic-
ky zpracovaných pohlednic. Ty 
mohli rodiče odeslat zdarma díky 
online aplikaci od České pošty. 
Výsledkem byla sbírka autentic-
kých vzkazů, která byla vystavena 
v nadživotní velikosti naproti hlav-
nímu vchodu do obchodního cen-
tra. Na těchto pohlednicích sdíleli 
své pocity, zážitky a myšlenky spo-
jené s rodičovstvím, a ukázali tak, 
že dovolená s dětmi má od relaxu 
daleko.

Výstava upozornila na důležité 
téma neefektivního pracovního za-
pojení žen na rodičovské dovolené 

a  otevřela debatu o  možnostech, 
jak skloubit péči o děti s profesním 
rozvojem.

Speciální fotokoutek, kde se 
maminky mohly vyfotit se svými 
dětmi, byl další oblíbenou součás-
tí výstavy. Návštěvníci si tak mohli 
vytvořit vlastní pohlednici a sdílet 

ji na sociálních sítích. Organizáto-
ři doufají, že tento projekt inspiru-
je i další města a stane se putovní 
výstavou, která rozšíří své posel-
ství do dalších regionů. V  České 
republice, která se pyšní nejdelší 
rodičovskou dovolenou v  Evropě, 
je toto téma stále aktuální. � pap

Rodiče mohli zdarma poslat pohled z nejdelší dovolené. Foto | OC Letňany

Čakovice slavily 100 let 
národní házené
TJ Avia Čakovice, oddíl národní há-
zené, si připomněl 31. srpna své sté 
výročí. Oslavy se konaly na hřišti 
u ulice K Sedlišti a nabídly bohatý 
program. Celodenní akce zahrno-
vala exhibiční utkání všech věko-
vých kategorií, včetně ligového zá-
pasu mužů proti TJ Kyšice a utkání 
legendárních hráčů. Během oslav 
byly uvedeny osobnosti do síně slá-
vy, nechyběly interaktivní kvízy 
a večerní program s hudebním vy-
stoupením a dražbou míče s podpi-
sy hráčů. Výnos z dražby podpoří 
revitalizaci hřiště.

Letňanský festival 
přilákal sportovce
Letňanský lesopark se o  prvním 
zářijovém týdnu proměnil ve spor-
tovní centrum. První dva dny pat-
řily školám z Letňan, zatímco so-
botní program přilákal širokou 
veřejnost. Návštěvníci si užili pes-
trou škálu sportovních aktivit, od 
fotbalu přes judo až po populární 
Urban Challenge. Kromě sportu 
nechyběly ani stánky s občerstve-
ním, fotokoutek a  edukační pro-
gramy. �
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Oprava ďáblické křižovatky 
ulevila dopravě
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P O L I K L I N I K A  P R O S E K

DARUJTE  
KREVNÍ PLAZMU  
NA PROSEKU 

Finanční náhrada 
900 Kč  
za každý odběr! 

Ročně  
tak můžete  
získat až 
23 400 Kč! 

Více informací na  
www.aplazma.cz  
nebo na čísle  
+420 720 750 777

Do třetí etapy vstoupila na kon-
ci srpna rekonstrukce důležité 
dopravní křižovatky v  Ďáblicích, 
která má zásadní význam pro Bře-
ziněves a okolí. Po dobu několika 
měsíců se řidiči i místní obyvatelé 
museli vyrovnávat s  dopravními 
komplikacemi. 

Křižovatka bude zatím otevřena 
ve třech směrech, což umožní prů-
jezd z Dolních Chaber ulicí U Par-
kánu, z  ulice Kostelecká od čako-
vického viaduktu a  částí Ďáblické 
ulice směrem k Březiněvsi. Otevře-
ní této části přináší zásadní úlevu 
především pro řidiče směřující na 
Ládví, kteří se nyní vyhnou vytíže-
né Cínovecké ulici. Rekonstrukce, 
která začala v polovině dubna, byla 
rozdělena do několika etap a zahr-
nuje kompletní obnovu povrchu 
vozovky, výměnu obrubníků, opra-
vu uličních vpustí a úpravy doprav-
ního značení. Hlavním investorem 
projektu je pražská Technická sprá-
va komunikací. Celkové náklady na 
rekonstrukci dosahují 33 milionů 

korun bez daně. Zhotovitelem stav-
by je společnost Colas CZ.

Navzdory částečnému otevření 
bude rekonstrukce pokračovat až 
do konce roku. Část Ďáblické ulice 
směrem do centra Prahy zůstane 
nadále uzavřena, přičemž dokon-
čení těchto prací je plánováno na 

konec letošního října. Pro cestující 
je důležitou zprávou, že autobuso-
vá linka 103, která byla kvůli uza-
vírkám přesměrována, opět začne 
jezdit do Březiněvsi. Součástí re-
konstrukce je i  modernizace au-
tobusové zastávky K Letňanům ve 
směru do centra. � pap

Třetí etapa rekonstrukce potrvá do konce roku. Foto | MČ Březiněves

Oslava konce 
prázdnin ve velkém 
stylu
Poslední prázdninový den se 
v  Letňanech konalo tradiční Vi-
nobraní, které přilákalo obyvate-
le všech věkových kategorií. Akce 
nabídla výborná vína od českých 
vinařů, pestrý kulturní program 
a skvělou atmosféru. Návštěvníci 
si užili živou hudbu, která roztan-
čila celé publikum. Pro děti byly 
připraveny různé atrakce a herní 
koutky, zatímco dospělí si mohli 
vychutnat lahodné víno a tradiční 
občerstvení. Vinobraní tak úspěš-
ně zakončilo prázdniny a připra-
vilo skvělou příležitost pro se-
tkání sousedů a přátel v příjemné 
atmosféře.
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Pravidla za volantem
Dopravní policisté se při svých 
bezpečnostních akcích snaží ape-
lovat na řidiče, aby dodržovali zá-
kladní pravidla bezpečnosti při ří-
zení vozidel. Jejich cílem je snížit 
počty dopravních nehod a  jejich 
tragických následků. Když ale ne-
fungují dobře míněné rady a  lidé 
nerespektují platné zákony, musí 
následovat sankce. 

Proč použít ve vozidle 
bezpečnostní pásy?

Pasažéři vozidel by si měli v sou-
vislosti s  používáním bezpečnost-
ních pásů hlavně uvědomit, že je 
to jeden z nejdůležitějších bezpeč-
nostních prvků ve vozidle.
•	 Pásy vám pomáhají při jakéko-

liv srážce (čelní, boční, zadní, 
při převrácení vozu).

•	 Pomáhají po celou dobu ha-
várie, i při déletrvající sériové 
srážce.

•	 Nebudete-li připoutaní, vaše 
tělo bude při čelní srážce pokra-
čovat ve směru stejnou rychlos-
tí, jakou jelo vozidlo v okamžiku 
srážky – dokud nenarazíte na 
palubní desku nebo čelní sklo.

•	 Pásy jsou důležité i při intenziv-
ním brždění – jen se zapnutými 
pásy můžete bezpečně ovládat 
své vozidlo.
V případě nárazu do pevné pře-

kážky v rychlosti 50 km/h se vaše 
váha rovná šedesátinásobku vaší 
hmotnosti. Pokud vážíte např. 

85 kg, budete muset udržet na mís-
tě více než 5 tun, bez pásu nemáte 
šanci.

Chcete zabít řidiče? 
Nepoutejte se vzadu
•	 I na zadních sedadlech platí 

fyzikální zákony – na zadním 

sedadle budete v případě čelní 
srážky pokračovat ve směru jíz-
dy stejnou rychlostí, jakou jelo 
vozidlo v okamžiku srážky.

•	 Budete-li nárazem vrženi vpřed, 
jste ohroženi stejnými rizi-
ky jako na předním sedadle. 
Ohrožujete však nejen sebe, ale 
i řidiče a spolujezdce na před-
ních sedačkách, při nárazu jim 
můžete zlomit vaz.

•	 I na zadních sedačkách vás 
chrání při všech typech doprav-
ních nehod.

NEPIŠTE ZPRÁVY, 
NETELEFONUJTE,  
VĚNUJTE SE ŘÍZENÍ!

Při rychlosti 50 km/h 1 vteřina 
zraku upřená na mobilní telefon 
znamená 14 ujetých metrů „bez“ ři-
diče + 1 vteřina reakční doba řidiče 
= dalších 14 ujetých metrů, než vo-
zidlo začne brzdit + náběh brzd + 
vlastní brzdná dráha vozidla = dal-
ších 12–14 metrů na suchém povr-
chu = cca 40 metrů.
I  jedna vteřina může roz-

hodnout o přežití!
� red ZD
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Letňanské posvícení se neslo v přátelské atmosféře
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Letňanský sportovní festival 
sklidil velký úspěch
Letňany zažily víkend plný spor-
tu, zábavy a  společenského živo-
ta. Letňanský sportovní festival, 
který se uskutečnil druhý zářijový 
víkend, přilákal stovky návštěvní-
ků všech věkových kategorií. Akce, 
která se rychle stala tradiční sou-
částí místního kalendáře, nabídla 
pestrý program a  přinesla radost 
nejen sportovním nadšencům, ale 
i celým rodinám.

„Chtěla bych poděkovat všem, 
kteří se akce zúčastnili, a  také 
všem organizátorům za skvěle 

odvedenou práci. Tento festival 
je důkazem, že když se spojíme 
pro dobrou věc, můžeme vytvo-
řit něco opravdu výjimečného,“ 
uvedla radní pro sport Helena 
Lukešová.

Festival byl plný sportovních 
soutěží, exhibic a workshopů. Ná-
vštěvníci si mohli vyzkoušet růz-
né sportovní disciplíny, od fotbalu 
a atletiky až po netradiční sporty, 
a  to vše pod vedením zkušených 
trenérů. Nechyběla ani interaktiv-
ní zóna pro děti, kde si nejmenší 

mohli vyzkoušet své dovednosti 
a  naučit se něco nového. Pro do-
spělé byla připravena možnost se-
známit se s nejnovějšími trendy ve 
fitness a zdravém životním stylu.

Velkým lákadlem letošního 
ročníku byl oblíbený překážko-
vý závod Urban Challenge, který 
přilákal řadu soutěžících i  divá-
ků. Atmosféru celého festivalu do-
kreslovala vystoupení hudebních 
a tanečních skupin, které přispěly 
k přátelské a uvolněné náladě celé 
akce. � pap

Letňany letos opět oslavily své 
tradiční posvícení, které se nes-
lo v  duchu duchovního rozjímání 
a  společenského setkávání. Udá-
lost začala slavnostní mší, kterou 
u kapličky na Staré návsi odslou-
žil farář z Čakovic František Čech. 

Starosta městské části Pra-
ha 18 Zdeněk Kučera poděkoval 

faráři za jeho účast a projevil své 
přání, aby Letňany v  budoucnu 
měly svůj vlastní kostel. 

„Chci poděkovat panu faráři 
za to, že odsloužil krásnou mši, 
která nám všem poskytla mož-
nost na chvíli se zastavit a zamy-
slet se. Cítím, že nám v  Letňa-
nech kostel opravdu chybí, a  rád 

bych ho jednou pro naši měst-
skou část získal,“ uvedl starosta  
Kučera. 

Po mši následovalo tradiční 
divadélko pro děti, které potěšilo 
ty nejmenší a přineslo jim radost 
a smích. Na programu letos navíc 
přibyla například i ukázka řeme-
sel. � pap

Letňanští senioři 
zazářili na Seniorádě 
ve Vinoři
Senioři z Letňan se s nadšením zú-
častnili letošní Seniorády ve Vino-
ři, kde se setkali se svými vrstevní-
ky z celé Prahy a společně strávili 
den plný soutěží, zábavy a vzájem-
ného sdílení. Akce přilákala desít-
ky seniorů, kteří si přišli nejen za-
sportovat, ale také posílit přátelství 
a  navázat nová. Program byl bo-
hatý a rozmanitý, nabízel řadu ak-
tivit od pohybových soutěží po vě-
domostní kvízy a společenské hry. 
Letňanští senioři se aktivně zapo-
jili a ukázali, že věk je jen číslo a že 
elán a chuť do života jim rozhodně 
nechybí. Senioráda ve Vinoři byla 
pro všechny zúčastněné skvělou 
volbou, jak aktivně strávit den a už 
nyní se těší na další ročník, kde bu-
dou mít opět příležitost ukázat, že 
život po šedesátce může být aktivní 
a plný radosti.
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Vodárenskou věž rozzáří 
barevná výstava

Galerie ve Vodárenské věži 
Letná se v září proměnila díky 
výstavě Jiřího Machta2. S ná-
zvem From City to Nature nabí-
zí cestu z ruchu velkoměsta do 
klidné přírody prostřednictvím 
koláží, asambláží, zrcadláží 
a černobílých fotografií jemně 
kolorovaných přírodními moti-
vy. Macht2, který je známý svou 
oblibou různorodých technik, 
tam představí svou originalitu 
a tvorbu, která spojuje měst-
ské prostředí s krásou přírody. 
Výstavu doplní také autorovy 
komentované prohlídky.

TIP NA VÝLET Letenské sady  
nabídnou nové vodní prvky

�  fajnvylety.cz

Letenské sady, oblíbený cíl pro-
cházek v Praze, se mohou pochlu-
bit nejen nádhernými výhledy na 
město, ale čeká je i  výstavba no-
vých vodních fontán, které oživí 
tuto historickou lokalitu. 

Rybník, který byl vytvořen te-
prve nedávno, přitahuje svým 
klidným prostředím a  možností 
posedět u vody. Ačkoliv první plá-
ny na vodní prvky v Letenských sa-
dech vznikly již v 19. století, reálně 
se voda na Letnou dostala až nyní.

Aktuálně se k  rybníku přidají 
i dvě nové fontány, které navazu-
jí na původní nezrealizované plá-
ny z  dob Stalinova pomníku, kde 
měly stát vodní bazény. Fontány 
budou umístěny na místech pů-
vodních květináčů na bočních ra-
menech bývalého pomníku. Kaž-
dá fontána má tři střiky, přičemž 
voda je do nich přiváděna z rybní-
ka a poté se opět vrací zpět. Tím se 
zajišťuje udržitelný koloběh vody.

Letenské sady nabízejí ale 
mnohem více. Na vrcholu Letné se 

můžete pokochat jedinečným vý-
hledem na panorama Prahy nebo 
si udělat zastávku u známého Me-
tronomu, který připomíná mi-
nulost tohoto místa. Park je také 
ideálním místem pro sportovní ak-
tivity – najdete zde běžecké trasy, 
cyklostezky a  plochy pro pikniky. 
Děti se mohou zabavit na několi-
ka moderních hřištích, zatímco 

milovníci historie si mohou pro-
hlédnout Hanavský pavilon, his-
torický stánek z  období Jubilejní 
zemské výstavy v roce 1891. Leten-
ské sady jsou místem, kde si každý 
najde něco pro sebe, ať už jde o re-
laxaci, kulturu nebo sport. � pap

V Letenských sadech postaví nové fontány. Vizualizace | Praha 7

Vodárenská věž Letná
Na Výšinách 1
Praha 7, 170 00

Erasmus mi dal sebedůvěru i pokoru.  
A taky životního partnera, směje se Ina Palacká
Petra Trnková

Ina Palacká působí jako mluvčí 
Filozofické fakulty UK, pracuje na 
dokončení doktorátu. Od letního 
semestru roku 2008, který strá-
vila v  rámci programu Erasmus 
na univerzitě v německém Heidel-
bergu uplynulo mnoho let, přesto 
se tato zkušenost v  jejím dalším 
životě nesmazatelně otiskla. 

Za těch 16 let toho Ina zvládla 
dost – dva kratší stipendijní po-
byty v Berlíně a ve Vídni, rok na 
elitní americké univerzitě v  Ber-
keley na Fulbrightově stipendiu. 
Téměř dekádu přednášela na Pe-
dagogické fakultě UK dějiny čes-
ké literatury. Podnikla dobro-
družnou výpravu na Sibiř po 
stopách svého dědečka legionáře, 
o níž napsala cestopis Transsibiř-
ská odysea. Provdala se za spolu-
žáka z Erasmu, germanistu a his-
torika, který má lásku k  českým 
dějinám v genech, pochází z rodi-
ny národního buditele Františka 
Palackého. Společně vychovávají 
dva syny. 

Ina vždy milovala příbě-
hy, jejich vyprávění a  sdílení. Po 

absolvování píseckého gymnázia 
tedy zvolila studium bohemisti-
ky a  germanistiky na Filozofické 
fakultě UK. U studentů filologic-
kých oborů je téměř automatické, 
že vyjíždí na stáže do zemí, jejichž 
jazyk a literaturu studují. „Odjela 
jsem záměrně před postupovými 
zkouškami, a to s dvěma cíli: zlep-
šit němčinu a  zjistit, zda obsto-
jím v zahraničním prostředí. Na-
bídka Erasmu na naší škole byla 
nejen bohatá, ale také přehled-
ná a  dostupná. Já si zvolila jed-
nu z  nejstarších německých uni-
verzit v  Heidelbergu,“ popisuje  
Ina.

Nejlepší kúra proti 
radikalizaci

Největším překvapením na ně-
mecké univerzitě byl odlišný pří-
stup k oboru a větší důraz na roz-
voj měkkých kompetencí. Jiný 
přístup ji okouzlil a nadchl. „Moc 
bych si přála, aby zahraniční zku-
šenost byla součástí běžného vy-
sokoškolského studia každého 
studenta. Mně pomohla uvidět, 
jak různí lidé jsou, jak různě se 
dá přistupovat ke stejnému oboru 

a profesi, což je mi dodnes v práci 
velkou inspirací. Erasmus přine-
sl do mého života mnohem víc po-
kory a víry, že když se vystavíme 

neznámému a  otevřeme vnější-
mu světu, budeme jako lidé i jako 
instituce silnější,“ shrnuje svou 
zkušenost Ina Palacká. 
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Zdeněk Kučera
starosta městské části Praha 18
kandidát do Senátu

NAUČÍM SENÁT
MYSLET NA LIDI

Vážení občané,

zkušenosti a výsledky, které jsem získal jako starosta Letňan, mě vedly 
k rozhodnutí kandidovat ve volbách do Senátu. Posledních šest let 
jsem se díky svým dovednostem v projektovém managementu 
a krizovém řízení efektivně věnoval problémům, které trápily naši 
městskou část. Úspěšně jsme například vyřešili letitý spor 
s developerem o pozemky pod sídlištěm, zvýšili jsme počet lékařů 
a strážníků městské policie, navzdory �nančním a provozním potížím 
jsme udrželi v provozu místní bazén nebo jsme navýšili kapacity 
školských zařízení.

Nyní kandiduji do Senátu, protože věřím, že své schopnosti mohu
 využít nejen ve prospěch Letňan, ale i Osmičky a celého severu Prahy. 
Chci se zaměřit zejména na zlepšení školství, podporu sportu a digitalizaci 
veřejné správy. Svou pozornost bych rád zaměřil také na výstavbu nové 
fakultní nemocnice či dostavbu obchvatu 520. Jsem přesvědčený,
 že i malé změny mohou mít velký dopad, pokud jsou 
prováděny s pevným odhodláním a jasnou vizí.

Děkuji za vaši důvěru a nezapomeňte, 
volby jsou už 20. a 21. září!

Zdeněk Kučera
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TÉMA MĚSÍCE

Zahrada má 
přinášet hlavně 
radost a relax, 

ne dřinu.

Podzim na zahradě  
je obdobím radosti, ale i práce

Horké léto je minulostí, časy grilovaček, koupání a dovolených 
jsou za námi. Nadcházející podzim je však na zahradách 
důvodem k radosti. Zahradníci sklízejí plody svého úsilí, 
které musejí správně uložit anebo rovnou zpracovat. Nesmí 
ale usnout na vavřínech je třeba se zahradě věnovat dál. 
Po ostříhání volají živé ploty a bobuloviny, péči potřebují 
i ovocné stromy, které už mají sklizeň za sebou. 

I když letošní jarní mrazy v mno-
ha oblastech republiky zničily le-
tošní úrodu, o to větší radost mají 
ti, kterým se na stromech nějaké 
ovoce  urodilo.  Se  sklizní  se  ne-
smí spěchat. Brzy sklizené ovoce 
je poznat nejen na horší chuti, ale 
i na menší úrodě. Přezrálé ovoce 
naopak  nevydrží  dlouhé  sklado-
vání.  Ideálním počasím pro skli-
zeň  je  suchý  a  slunný  den,  pro-
tože  ovoce  nesmí  během  sklizně 
a třídění zvlhnout, jinak ve sklepě 
zplesniví či shnije. Ovoce sklízej-
te vždy se  stopkou. Plody s vytr-
ženou stopkou hned snězte, neho-
dí se ke skladování. Ojíněné plody 
neotírejte – vlhkost chrání ovoce 

před  vyschnutím,  a  prodlužuje 
tak jeho trvanlivost.

Nejlepší doba  
k prořezávání stromů  
a keřů

Už na podzim je vhodná doba 
k  prořezávce  stromů. 
Můžete tím udělat ob-
rovský  kus  práce  pro 
to, aby vaše příští skli-
zeň ovoce byla bohatá. 
Prořežte  keře  a  stro-
my,  abyste  je  ochrá-
nili  i  před  nemocemi 
a škůdci. Zbavte stro-
my starých letorostů, aby vzniklo 
dost místa pro nové výhonky. Pla-
tí to i pro jehličnaté stromy a živé 
ploty.  U  stálezelených  rostlin  je 

ideální doba k sestřihávání, když 
mají už ukončený svůj prodlužo-
vací  růst.  Takže  vezměte  nůžky 
a jděte směle na to.

Trávník potřebuje  
speciální péči

Hustý, zelený trávník je chlou-
bou každého chalupáře a majitele 
rodinného domku. Aby byl zelený 
koberec jako z časopisu, potřebu-
je pravidelně sekat do té doby, do-
kud roste – někdy to může být až 
do listopadu. Na zimu totiž nesmí 
zůstat přerostlý, aby ho nezničila 

plíseň.  Ideální  je pro-
vést  vertikutaci,  kdy 
speciální  stroj  pro-
řeže  a  rozdělí  travní 
drny,  aby  se  ke  koře-
nům  lépe dostala  vlá-
ha  a  živiny.  Trávník 
se  tím  i  zbaví  pleve-
le a staré suché trávy. 

Důležité  je  použití  hnojiva  s  ob-
sahem  draslíku,  který  posílí  lis-
tová  pletiva,  a  tráva  nebude  vy-
mrzat. Zcela nevhodný je naopak 

dusík,  který  podporuje  růst,  ale 
pletiva  oslabuje.  Samozřejmostí 
je shrabat spadané listí, pod kte-
rým by tráva přes zimu zežloutla. 

Čas vynaložený  
na údržbu a úklid  
se na jaře vrátí

Čištění,  úklid  a  třídění  nářa-
dí nepatří mezi  oblíbené  činnos-
ti. Čas a péče, kterou do toho ale 
vložíte na podzim, se na jaře vrá-
tí. Na  začátku  sezony  totiž nebý-
vá čas na hledání správného kvě-
tináče,  lopatky  nebo  jakéhokoli 
nářadí.  Čím  více  nadbytečného 
a  nefunkčního  nářadí,  nástrojů, 
květináčů  a  jiných  nepotřebných 
věcí vytřídíte na podzim, tím více 
se uleví úložným prostorům a na 
jarní práce se budete těšit. Neza-
pomeňte  na  servisní  prohlídku 
sekačky,  aby  byla  plně  funkční 
a připravena na novou sezonu. Pa-
matujte: co můžete udělat v klidu 
na podzim, nebudete muset dělat 
ve  stresu na  jaře. A přes  zimu  si 
pak vy i vaše zahrada odpočinete. 

12

Juraj Aláč
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Operace šedého zákalu  
by se neměla zbytečně odkládat

Onemocnění sítnice je třeba podchytit včas, hrozí i ztráta zraku!

Je vám přes šedesát a máte pocit, že hůř vidíte? Pak by vás mohl trápit 
šedý  zákal. Toto časté oční onemocnění komplikuje život řadě senio-
-rů, přitom se dá jednoduše vyřešit. Na dotazy pacientů k šedému zá- 
kalu odpovídá MUDr. Radan Zugar, primář Očního centra Praha, které 
se na léčbu a operace šedého zákalu specializuje.

Co je to šedý  zákal a podle čeho 
pacient pozná, že má šedý  zákal?

Šedý zákal je stav, při kterém do-
chází ke snížení průhlednosti lidské 
čočky, a  to nejčastěji v  důsledku 
stárnutí. Většinou se objevuje ve 
věku 60 až 75 let a příznakem je za- 
mlžené, zhoršené a zkreslené vidě- 
ní na blízko i do dálky a také citlivost 
na světlo. Šedý zákal nelze odstra- 
nit jinak než operací a  neexistuje 
jiný způsob jeho léčby. 

Jak probíhá operace?

Jedná se o zcela bezpečný, bezbo-
lestný a  rychlý chirurgický zákrok, 
kterého není třeba se obávat. Ope-
race trvá asi 15 minut a  provádí se 
v místním znecitlivění kapkami. Oko 

Onemocnění sítnice je vždy 
velmi závažné a často nevratné 
a může vést až ke ztrátě zraku.  
Důležitá je včasná diagnostika 
a neodkladné zahájení léčby.

Řada onemocnění sítnice ve svém 
počátku probíhá skrytě a až v pokro-
čilém stádiu se projeví zhoršeným 
viděním, které v tu chvíli už však ne-
lze napravit, pouze zpomalit. Každý 
po 35. roce života by tedy měl pod-
stoupit speciální vyšetření sítnice 
(tzv. OCT angiografii), která dokáže 
odhalit mnoho očních onemocnění 
v počátečním stádiu, kdy ještě paci-
ent žádné příznaky nepociťuje.

„OCT neboli optická koherentní tomo-
grafie je moderní diagnostická meto-
da v oftalmologii, která umožňuje de-
tailní zobrazení vnitřních struktur oka 
s vysokým rozlišením. To umožňuje 
lékařům identifikovat i drobné struktu-
rální změny, které by mohly být přízna-
kem očního onemocnění. Díky tomu 

Je do druhého dne zakryto náplastí 
a po jejím sejmutí již pacient na oko 
vidí. V Očním centru Praha je ope-
race šedého zákalu hrazena všemi 
zdravotními pojišťovnami.

Kdy je nejvhodnější čas na 
podstoupení operace?

Pacient by operaci neměl zbytečně 
odkládat a  měl by ji podstoupit ve 
chvíli, kdy ho šedý zákal omezuje 
v  běžném životě. V  současné chví-
li se již nedoporučuje nechat šedý 
zákal tzv. uzrát. Důvodem je nejen 
kvalita života, ale i  to, že čím více 
je šedý zákal tzv. uzrálý (starší), tím 
bývá oční čočka více postižená, je 
tvrdší a hůř se odstraňuje. Operace 
pak může být náročnější a může při-
nášet více rizik.

lze daleko dříve a přesněji rozpoznat 
některá oční onemocnění a zároveň 
sledovat i průběh a efektivitu léčby,“ 
vysvětluje MUDr. Lucie Frantlová, ve-
doucí lékařka ambulantního provozu 
OCP a sítě MediPort, která se speciali-
zuje na diagnostiku a léčbu onemoc-
nění sítnice.

Bezkonkurenčnost OCT oproti jiným 
diagnostickým metodám spočívá 
v jeho neinvazivnosti, přesnosti zob-
razení a vysoké rozlišovací schop-
nosti. Data jsou k dispozici ihned, což 
lékařům umožňuje okamžitou analý-
zu stavu oka. Navíc je vyšetření po-
mocí OCT pro pacienty velice poho-
dlné, bezbolestné a rychlé. Speciální 
skenování sítnice dokáže odhalit zá-
važná onemocnění sítnice jako jsou 
věkem podmíněná makulární dege-
nerace, diabetická retinopatie, one-
mocnění makuly, odchlípení sítnice, 
nádorová onemocnění oka a další 
degenerativní změny na sítnici.

V Očním centru Praha v současné 
chvíli pacienti naleznou komplex-
ní péči v oblasti léčby sítnice – od  
diagnostiky až po následnou léčbu 
zahrnující laserové zákroky, biologic-
kou léčbu a operace sítnice a sklivce. 
Díky komplexní léčbě sítnice a skliv-
ce získalo OCP status vitreoretionál-
ního centra. 

V čem operace spočívá?

Při operaci šedého zákalu se pů-
vodní zakalená lidská oční čoč- 
ka nahrazuje umělou nitrooční 
čočkou, která zůstává v  oku natr-
valo až do konce života. Typ nit-
roočních čoček se volí s  ohledem  
na problém a požadavky pacienta 
na vidění. Čím dál více pacientů si 

uvědomuje, že díky operaci šedé- 
ho zákalu mají možnost si vybrat,  
jak se budou dívat na svět po zá-
kroku. I  proto mnoho z  nich na 
svých očích nešetří a  při operaci 
si připlatí za multifokální nebo tri-
fokální nitrooční čočky, které je 
úplně zbaví závislosti na brýlích. 
Po operaci nám pak často říkají, že 
opravdu vidí jak zamlada.

Operace šedého zákalu 
by se neměla zbytečně odkládat

Nové unikátní operace glaukomu

Je vám přes šedesát a máte pocit, že hůř vidíte? Pak by vás mohl trápit 
šedý  zákal. Toto časté oční onemocnění komplikuje život řadě senio-
rů, přitom se dá jednoduše vyřešit. Na dotazy pacientů k šedému zá-
kalu odpovídá MUDr. Radan Zugar, primář Očního centra Praha, které 
se na léčbu a operace šedého zákalu specializuje.

• Centrum pro léčbu šedého zákalu

• Centrum pro léčbu sítnice

• Centrum pro léčbu glaukomu

• Refrakční a laserové centrum

Oční centrum Praha, a.s.
Budova Port7 | Nádraží Holešovice
Holešovice 1637, Praha 7
recepce@ocp.cz
nebo volejte 220 807 757, 603 289 736

www.ocp.cz 

Co je to šedý  zákal a podle čeho 
pacient pozná, že má šedý  zákal?

Šedý  zákal je stav, při kterém do-
chází ke snížení průhlednosti lidské 
čočky, a  to nejčastěji v  důsledku 
stárnutí. Většinou se objevuje ve 
věku 60 až 75 let a příznakem je za-
mlžené, zhoršené a zkreslené vidě-
ní na blízko i do dálky a také citlivost 
na světlo. Šedý  zákal nelze odstra-
nit jinak než operací a  neexistuje 
jiný  způsob jeho léčby. 

Jak probíhá operace?

Jedná se o zcela bezpečný, bezbo-
lestný a  rychlý  chirurgický  zákrok, 
kterého není třeba se obávat. Ope-
race trvá asi 15 minut a  provádí se 
v místním znecitlivění kapkami. Oko 

Oční centrum Praha nabízí paci-
entům se zeleným zákalem novou 
operaci glaukomu, při které chi-
rurgové implantují titanové mik-
rostenty pacientům se zeleným 
zákalem. Výsledky při kontrolách 
potvrzují, že je léčba úspěšná 
a  pacienti po operaci dosahují 
stabilního snížení nitroočního tla-

ku. V Očním centru Praha je tento 
zákrok hrazen ze zdravotního po-
jištění.

Nová metoda léčby glaukomu po-
mocí dvou unikátních titanových 
mikroimplantátů, tzv. stentů „iStent 
inject® W“, pomáhá pacientům 
obnovit přirozený odtok tekutin 

z oka, a řídit tak jejich nitrooční tlak. 
Zákrok probíhá v  lokální anestezii 
a trvá přibližně 15 minut.

MUDr. Andrea Janeková, FEBO, 
která operace glaukomu v  Očním 
centru Praha provádí, vysvětluje, na 
jakém principu mikrostenty fungují: 
„Během zákroku se implantují dva 
mikrostenty do komorového úhlu, 
kde probíhá fyziologicky odtok 
nitrooční tekutiny. Díky těmto ‚tru-
bičkám‘ dochází k větší ¢ ltraci nit-
rooční tekutiny do odtokových cest, 
a tím k žádoucímu snížení nitrooč-
ního tlaku. Díky designu a velikosti 
dochází k  minimálnímu poškození 

okolních tkání. Oba mikrostenty 
se implantují během několika málo 
minut a efekt je znatelný již ve vel-
mi krátké době po operaci.“

Malá věc přináší velké výsledky

iStent inject® W je jedním z  nej-
menších lékařských implantátů do 
lidského těla, který přináší velké vý-
sledky. „Na našem pracovišti jsme 
první iStenty implantovali již v prv-
ní polovině roku 2021 a u operova-
ných pacientů zatím pozorujeme 
dostatečné snížení nitroočního tla-
ku,“ popisuje dosavadní zkušenosti 
s  výsledky u  svých pacientů paní 
doktorka Janeková.

Ačkoliv se tedy jedná o jeden z nej-
menších lékařských implantátů na 
světě, přináší velké výsledky. Díky 
obnově normálního nitroočního 
tlaku je pacientům po operaci 
možné snížit či zcela vyloučit léky 
na glaukom, a pacientům se tak vý-
razně zlepší kvalita života.

Oční centrum Praha je jedním ze 
dvou privátních certi¢ kovaných 
pracovišť v  celé ČR, kde je nová 
metoda léčby glaukomu pomocí 
implantátu iStent inject® W hraze-
na ze zdravotního pojištění.

je do druhého dne zakryto náplastí 
a po jejím sejmutí již pacient na oko 
vidí. V Očním centru Praha je ope-
race šedého zákalu hrazena všemi 
zdravotními pojišťovnami.

Kdy je nejvhodnější čas na 
podstoupení operace?

Pacient by operaci neměl zbytečně 
odkládat a  měl by ji podstoupit ve 
chvíli, kdy ho šedý zákal omezuje 
v běžném životě. V současné chví-
li se již nedoporučuje nechat šedý 
zákal tzv. uzrát. Důvodem je nejen 
kvalita života, ale i  to, že čím více 
je šedý zákal tzv. uzrálý (starší), tím 
bývá oční čočka více postižená, je 
tvrdší a hůř se odstraňuje. Operace 
pak může být náročnější a může při-
nášet více rizik.

V čem operace spočívá?

Při operaci šedého zákalu se pů-
vodní zakalená lidská oční čoč-
ka nahrazuje umělou nitrooční 
čočkou, která zůstává v  oku natr-
valo až do konce života. Typ nit-
roočních čoček se volí s ohledem 
na problém a požadavky pacienta 
na vidění. Čím dál více pacientů si 

uvědomuje, že díky operaci šedé-
ho zákalu mají možnost si vybrat, 
jak se budou dívat na svět po zá-
kroku. I  proto mnoho z  nich na 
svých očích nešetří a  při operaci 
si připlatí za multifokální nebo tri-
fokální nitrooční čočky, které je 
úplně zbaví závislosti na brýlích. 
Po operaci nám pak často říkají, že 
opravdu vidí jak zamlada.

Máme smlouvy se všemi zdravotními pojištovnami.



KŘÍŽOVKA

KŘÍŽOVKA | Přibližně prospíte (znení v tajence) svého života a jeho kvalita ovlivňuje celý váš život. Proto je důležité 
investovat do postele a matrace tak, aby vám co nejlépe sloužily. Jak si ale správně vybrat? V ProSpánku máme zkušené 
spánkové specialisty, kteří vám poradí s postelí i matrací na míru. Navštivte nás na prodejnách nebo na prospanek.cz.
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Znění tajenky pošlete s kontaktem na vás (jméno, příjmení, adresa a kontaktní telefon) na e-mail tajenky@regvyd.cz do 4. 10. 2024. 
Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství, s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a  adresa), a  to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a  Rady (EU) 2016/679 ze dne 27.  4.  2016 o  ochraně fyzických osob v  souvislosti se 
zpracováním osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny. RV
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Stavíme bydlení  
pro život
S námi sázíte na seriózní a stabilní 
společnost, tradici a bezproblémovou 
cestu k vašemu bydlení.

cpirezidence.cz
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